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Det både dramatiske og hverdagslige livet til finnmarkingen foreviges på film:

– Mammas far ble drept under «storbombingen»
– Det er også 
interessant å få 
opplysninger om 
hvor de tok veien 
rundt omkring i hele 
Norge, og hvordan 
de har havnet i for 
eksempel Køben-
havn, Stockholm, 
Paris og til og med 
i Sør Afrika, fortel-
ler sønnen Jan Erik 
Sælø om Ivar Sæløs 
anerkjente malerier.
Ann Helen Bjørum Nordgård
annhelen.nordgard@ifinnmark.no

Bård Grape og Sigbjørn Rønbeck 
i Evoke Film er skaperne bak do-
kumentarfilmen om den aner-
kjente kunstneren Ivar Sælø fra 
Vadsø. 
	 Utgangspunktet i filmen er 
Sæløs liv, hans motiver i kunsten 
og hans kvenske bakgrunn. De er 
også innom krigens tid.

– Vårt utgangspunkt er at dette 
er en kulturskatt for ettertiden. 
Vi har snakket med menneskene 
som husker han. Om hva Sælø og 
maleriene har betydd for dem og 
kulturen. Sæløs kunstverk er 
noe som blir satt stor pris på spe-
sielt i Vadsø og Finnmark, men 
også ellers i landet. Sæløs male-
rier får frem fargene i Finn-
marksnaturen som ingen andre. 
Og kanskje derfor er de som eier 
et Sælø-maleri veldig knyttet til 
bildet.

Døden under krigen
Sælø var kjent for mange, spesi-
elt i Varanger og Tana. Han kom 
fra den kvenske kulturen, og 
kunstneren døde 71 år gammel i 
1978. Sønnene hans, Jan Erik 
Sælø og Tor Ivar Sælø, har også 
vært involvert i filmprosjektet. 
De har bidratt med informasjon 
om sin fars kunstproduksjon og 
historien om familien.

– Ikke minst dramatikken fra 
krigsårene der mammas far ble 
drept under «storbombingen» av 
Vadsø den 23. august 1944, og 
hendelsen der mammas søster 
ble alvorlig skadet under flyan-
grep på en buss utfor Vadsø, for-
teller Jan Erik Sælø.

En av Ivars gode venner var 
Karl Rasmusen fra Vadsø, man-
nen kjent for å lede gruppa bak 
informasjonen gitt til englender-
ne i forbindelse med skadelig-
kjøringen og senere senkingen 
av Tirpitz.

– Hver 17. mai i Tromsø legges 
det ned krans der Karl Rasmus-
sen døde. Han ble torturerert så 
brutalt at han kastet seg ut fra 4. 
etasje i Gestapos hovedkvarter i 
Tromsø. Han valgte døden frem-
for å røpe de andre Finnmarkin-
gene i gruppa, sier Grape.

Sælø var to perioder i Oslo før 

krigen, hvor han tok sin utdan-
nelse blant annet ved Statens 
Kunstakademi, og seinere ble 
han og kona i 1944 evakuert til 
Hegra i Trøndelag, men retur-
nerte til Vadsø utpå sommeren i 
1945.

En musikalsk mann
Sælø ble blant annet omtalt som 
«Verdens nordligste maler». Han 
klarte å leve av sin kunst og ble 
boende i Vadsø i hele sitt liv. Men 
i 1939 var han innom Lofoten og 
malte derfra. Og i1959 var han på 
Svalbard i en måned. Det finnes 
også noen få malerier med moti-
ver fra Oslo i studietiden, men 
mesteparten er fra Finnmark. 
Også musikken har satt sitt preg 
på livet til Sælø.

– Hvordan var han som privat-
person, og som kunstneren folk 
kjente til?

– Det er vanskelig å beskrive 
for meg, men han var en relativt 
rolig person. En som kjente de 
fleste familier i Vadsø og en som 
også ble kjent med mange inn-
flyttere i Vadsø gjennom sin in-
teresse for musikk. Han spilte 
flere instrumenter. Som fløyte i 
Finnmark symfoniorkester og i 
korps i Vadsø. Han var med flere i 
mindre grupper og orkestre gjen-
nom årene, også på trekkspill, 
svarte sønnen, Jan Erik Sælø, i en 
tidligere sak i iFinnmark.

Ivar Sælø var dirigent i Vadsø 
skolekorps da det ble startet opp 
på tidlig 60-tall. Her underviste 
han også. Flere av hans nærmes-
te venner var musikere.

– Hva synes du om at det blir la-
get film om din far?

– Jeg synes selvsagt det er hyg-
gelig at man har satt i gang et 
filmprosjekt om min fars liv og 
virke. Det er jo også interessant 
for meg. Jeg har de siste årene 
brukt en god del tid på og vært 
opptatt av å finne ut om min fa-
milies historie, både på pappas 
og mammas side. Pappas far var 
fra Helgeland og hans familie på 
morssiden kom fra Øvre Torneo. 
På mammas side kom de blant 
annet fra fra Sodankylä og Kalix, 
forteller Jan Erik Sælø og fortset-
ter:

– Når det gjelder pappas male-
rier så er selve maleriene én 
ting. Det er også interessant å få 
opplysninger om hvor de tok 
veien rundt omkring i hele Nor-

ge, og hvordan de har havnet i 
for eksempel København, 
Stockholm, Paris og til og med i 
Sør Afrika. Det har jo å gjøre 
med familier med tilknytning til 
Vadsø og andre steder i Finn-
mark og dette er alltid spennen-
de å finne ut av.

Ivar Sælø fikk Vadsø bys kul-
turpris i 1976 for sitt virke som 
kunstmaler og for sin innsats for 
musikklivet i Vadsø.

– Her har den norske  
stat forsømt seg
I dokumentarfilmen bruker ska-
perne Sæløs kvenske bakgrunn 
for å fortelle mer om denne kul-
turen.

– I Vadsø sto det kvenske og 
finske språket mye sterkere før. I 
januar er vi i Vadsø og snakker 
med mennesker, helst over 85 år, 
som prater finsk, kvensk og 
norskfinsk. Jeg er overrasket 
over hvor lenge folk lever her, og 
hvor godt de husker og snakker!

Grape forteller at finsk og 
kvensk språk var dagligspråk for 
50 prosent av befolkningen i 
Nord-Troms og Finnmark i år 
1900. For eksempel Karasjok var 
i sin tid finsk.

– Dette var en sterk trussel for 
det nye Norge som satte alt inn 

på å fornorske. På 30 tallet fikk 
mine besteforeldre i Skibotn til-
sendt Norske ukeblader fra sta-
ten. Det var et klart signal om 
hva som rangerte høyest, og det 
førte til at de mistet noe av stolt-
heten i den kvenske kulturen. De 
ville ikke at finsken skulle vide-
reføres til etterkommerne, sier 
han og fortsetter:

– Pardokset er at Kvænland 
omtales allerede på 800 tallet, 
lenge før Finland ble til som en 
del av Sverige og senere russisk 
storfyrstedømme. Vi intervjuer 
professor emeritus Einar Niemi 
for å få inn historiske fakta i fil-
men.

De nevner spesielt Skallelv, 
Ytre- og Indrebyen i Vadsø, Bug-
øynes, Porsanger og Alta, samt 
Nord-Troms, som steder hvor 
kvensk/finsk har vært et levende 
språk i generasjoner.

Noen overraskelser
– Har dere kommet over noe ek-
stra spennende eller overrasken-
de under innspillingen?

– Ja, det har blitt litt. Blant an-
net et maleri som henger på re-
stauranten Meieriet i Vardø. Der 
var det meieriutsalg på 50-tal-
let, med trekantpakker og milk-
shake. Ivar Sælø fikk i oppdrag å 

male Vardøs historie og en frem-
tidsvisjon om hvordan byen 
skulle bli i år 2000, dette er enda 
et farge sterkt og spenstig maleri 
som vekker sterke minner hos 
de Vardøværingene vi har møtt. 
Vi vil i filmen få frem hva som 
ligger bak de sterke følelsene 
som bildet fremkaller, for re-
sponsen blant de vi snakket 
med var overveldende, forteller 
Grape.

Bilde er malt i 1958.
– Dette er et maleri folk må gå å 

se. Så er det også mye spennende 
rundt maleriet i kommunestyre-
salen i Vadsø, sier Grape.

Rønbeck nevner også et store 
veggmaleriet på sykehuset i Kir-
kenes som ble renovert for en be-
tydelig sum. De har også filmet 
et stort veggmaleri i privat eie i 
Varangerbotn.

Noe ikke mange tenker over
Grape forteller at det tidligere 
ikke har vært mye fokus på de 

MALTE NATUREN: Ivar Sæløs malerier er                      å finne i mange finnmarkingers hjem. Naturen var en gjenganger i motivene.� Foto: Arkiv - Vadsø Museum - Ruija Kvenmuseum, Varanger museum

OPPTAK: Her er de i full gang med opptak fra Jakobselvkaia i Vadsø. 
På bidet fra vestre: Kim-Erling Methi Johansen, Trygg Jakola, Dagrund 
Jakola, Magnhild Reisanen, Sandra Degerstrøm, Bård Grape.� Foto: Privat

HEGRA: Her er Ivar Sælø avbildet 
på Hegra i Trøndelag i 1945.�
� Foto: Privat

TANA: Maleri av Ivar Sælø, Utsi-Familien, Tana.� Foto: Privat



kvenske motivene til Sælø, og at 
dette er noe de vil løfte fram i do-
kumentaren.

– Sælø ble kjent for sine mange 
samiske, litt romantiske motiver. 
Han lagde ganske publikums-
vennlige malerier, samtidig som 
de har en kunstnerisk kvalitet, 
med en helt egen signatur i far-
gebruken.

Eteksempel på kvenske motiv, 
er tømmerbygningene, naust, el-
vebåten, arktisk landbruk i male-
riene til Sælø.

– Ikke mange tenker over de, 
men det er kvenske motiv, da 
bygningene er bygget med 
kvensk byggeskikk. Når man ser 
de samiske elementene i maleri-
ene, har det bare blitt omtalt som 
et samisk motiv, selv med det 
kvenske i det, sier Grape og fort-
setter:

– Vippebrønnen er også veldig 
karakteristisk i kvensk og finsk 
skikk, og noe vi finner mye av i 
bildene hans. Helt fram til 70-tal-

let bodde mange i området uten 
vann, og hadde brønn.

At også resten av landet setter 
pris på Sæløs malerier, fikk en 
ekstra bekreftelse da Nasjonal-
museet tidligere kjøpte inn etav 
hans malerier.

Mottatt flere hundre  
tusen i støtte
De jobber fortsatt med finansier-
ingen av filmen, men har ti nå 
mottatt støtte fra Troms og Finn-
mark fylkeskommune via mino-
ritetsmidler til norskfinsk/
kvensk kultur.

– Dette er et viktig kulturpro-
sjekt som profilerer Øst-Finn-
mark/Vadsø/Varanger på en ny 
måte i tråd med Ivar Sælø sin 
kunst. Vi har investert snart 
600.000 kroner i prosjektet, fi-
nansiert av Nasjonale minori-
tetsmidler til norskfinsk/kvensk 
kultur bevilget av Fylkesrådet i 
Troms og Finnmark, samt priva-
te bidrag og egeninnsats.

De har også mottatt støtte fra 
stiftelsen Fritt Ord.

– Når det gjelder økonomi så 
sliter alle skapere av dokumen-
tarfilmer med at utgiftene blir 
større enn inntektene. Evoke 
Film søker om midler fra alle of-
fentlige organisasjoner som fi-
nansierer film, men er også av-
hengig av støtte fra andre spon-
sorer, sier Rønbeck.

Evoke Film samarbeider også 
med Vadsø Museum - Ruija 
Kvenmuseum, Varanger muse-
um og er i god dialog med Vadsø 
kommune. Kim Erling Methi har 
jobbet med Evoke i denne perio-
den hvor de har gjort opptak 
blant annet ved Jakobselvkaia.

– Men ikke minst så vil vi takke 
våre nye «filmstjerner» som 
Magnhild Reisanen (96), Da-
grund Ittelin (86), Ragnar Jakola 
(88), og folk som Trygg Jakola for 
at at vi får inn autentisk finsk og 
kvensk medvirkning i filmen, 
sier Grape.
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MALTE NATUREN: Ivar Sæløs malerier er                      å finne i mange finnmarkingers hjem. Naturen var en gjenganger i motivene.� Foto: Arkiv - Vadsø Museum - Ruija Kvenmuseum, Varanger museum

1944: – Dette bilde er av Anathon 
Henriksen som døde under 
bombeangrepet 23.08.1944, og 
hans bil, min tante Minka Brevik, 
min kusine Lill-Elsa Andresen 
Gunnestad som var i samme kjeller 
som min bestefar døde i, og hen-
nes mor Sigrid Andresen, forteller 
Jan Erik Sælø.� Foto: Privat

TANA: Jan Erik Sælø forteller at 
de hvert år dro til hytta i Tana da 
skolene stengte for sommeren. 
Her sitter Ivar Sælø og kona med 
en rein i Tana.� Foto: Privat


